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Постановка проблеми. Прямі інвестиції – це внески нерезидентів до статут-
ного фонду підприємства-резидента, що забезпечують права власності нерези-
дентів на придбані майно, майнові комплекси або акції, облігації та інші цінні
папери, складають не менше 10% вартості статутного фонду підприємства
резидента, а також інвестиції, отримані в результаті концесійних договорів про
спільну інвестиційну діяльність. Їх наявність сприяє довгостроковим еконо-
мічним взаємовідносинам, які відображають тривалу зацікавленість іноземного
інвестора у суттєвому впливі на управління підприємством-резидентом з метою
отримання прибутку або досягнення соціального ефекту [11, 217].

Динаміка часток прямих іноземних інвестицій країн світу в Чернівецьку
область протягом 2001–2010 рр. (рис. 1) свідчить, про те, що з 2001 р. по
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2008 р. найбільшу питому вагу в загальному обсязі складали інвестиції з Італії
(частка яких упродовж вищезазначеного періоду коливалась від 8,07% до
24,70%), проте в 2009–2010 рр. ситуація кардинально змінилася, адже най-
більшу питому вагу мали капіталовкладення з таких країн, як Кіпр і Туреччина
(в межах від 8,06 до 9,84%) [11, 227]. 

У цілому, інвестиційна активність характеризується динамікою та синх-
ронністю безпосередньої, цілеспрямованої участі господарюючих суб'єктів у
перерозподілі суспільного валового внутрішнього продукту для розширеного
відтворення капіталу, що використовується [10]. 

Вищезазначене трактування, запропоноване Л.Н. Салімовим [10], є до-
сить широким за змістом та охоплює не тільки динаміку внутрішніх та інозем-
них інвестицій в основний національний капітал, але й тенденції зміни і син-
хронність реалізації етапів інвестиційних взаємовідносин або за участю рези-
дентів-інвесторів, або на території країни.

За таких обставин саме в умовах інвестиційної активності зростає необ-
хідність в удосконаленні існуючих облікових концепцій та потреба в їх цілко-
витій переорієнтації на майбутні тенденції зміни економічної вартості власно-
го (акціонерного) капіталу та грошових потоків суб'єктів господарювання.

Фундаментом для побудови цілісної системи прийняття обґрунтованих
управлінських рішень, що зорієнтована в цьому напрямі, є інформація актуар-
ного бухгалтерського обліку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методологія актуарних розрахун-
ків базується на використанні теорії ймовірності та довгострокових фінансо-
вих обчислень. Її теоретичні основи як особливої галузі науки було закладено
ще у ХVІІІ ст. в працях таких вчених, як Дж. де Вітт [16], Е. Галлей [14], Д. Гра-
унт [2], Дж. Додсон [17]. Більшість видатних математиків того часу (А. Депар-
сьє [3], Л. Ейлер [18], В. Керсебум [5], С. Лакруа [7], Н. Фусс [12]) були фунда-
торами теорії актуарних розрахунків. 

За теперішніх умов господарювання в теорії актуарних розрахунків засто-
совують новітні досягнення математики і статистики, що знаходять практичне
застосування в системі бухгалтерського обліку в працях М. Балера [15],
В.Б. Івашкевича [4], М.І. Кутера [6], Ж. Рішара [9], Л.Н. Салімова [10],
А.І. Шигаєва [4; 13] та інших.

Невирішені частини проблеми. В сучасних умовах ринки капіталу стали
набагато складнішими, зросло значення ринку цінних паперів для залучення
необхідних суб'єктів господарювання фінансових ресурсів та суттєво зросла
їхня мобільність. Рішення про інвестування фінансових капіталів часто прий-
мають у вигляді «придбати/утримувати/реалізувати» цінні папери або рішень
про кредитування, генерування майбутніх грошових надходжень [4]. 

У зв'язку з цим однією з особливостей функціонування господарюючого
суб'єкта стає орієнтація на максимізацію вартості бізнесу та потреба в теоре-
тичному й практичному обґрунтуванні актуарної облікової концепції.

Метою дослідження є розробка й обґрунтування пропозицій щодо запро-
вадження вітчизняними суб'єктами господарювання бухгалтерського актуар-
ного обліку в умовах інвестиційної активності на ринку капіталу.
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Основні результати дослідження. Динаміка прямих іноземних інвестицій в
Чернівецьку область за країнами протягом 2001–2010 рр. (табл. 1) свідчить,
що в 2010 р. загальний обсяг зріс на 1848,70 тис. дол. США, або на 3,08%
порів-няно з попереднім 2009 р. та склав 61948,00 тис. дол. США [11, 227].

З метою створення сприятливого інвестиційного клімату на ринку капіта-
лу та пожвавлення інвестиційного активності в Україні доцільно впроваджу-
вати нові перспективні підходи до трактування сутності й змісту сучасних
облікових концепцій, що насамперед стосується впровадження бухгалтерсь-
кого актуарного обліку вітчизняними суб'єктами господарювання.

Економіко-правовому забезпеченню управління підприємствами різних
галузей економіки України притаманні постійні новації. Деякі з них, на думку
багатьох вітчизняних науковців, можна трактувати як «революційні». Це
передусім стосується: оновлення форм фінансової звітності, нової редакції
Плану рахунків і норм з продажу іноземної валюти [8]. 

Досить багато труднощів виникло у підприємств, які стали на шлях обліку
за Міжнародними стандартами фінансової звітності.

Дотримання міжнародних стандартів фінансової звітності характерне для
актуарного бухгалтерського обліку, який насамперед відтворює та відображає
інтереси реальних і потенційних інвесторів.

Вперше термін «актуаріус» (actuarius) був застосований ще в Стародавньо-
му Римі для характеристики справи й професії регістратора, обліковця майна
та боргових зобов'язань. У цьому ж трактуванні його застосовували і в серед-
ньовічній Європі. Згодом це поняття було замінене термінами «бухгалтер» і
«секретар» [4].

У сучасних умовах актуарні розрахунки здійснюють актуарії – громадяни,
які мають кваліфікаційний атестат і виконують на основі трудового або ци-
вільно-правового договору з інвестором оцінювання його інвестиційних про-
ектів. Передусім актуарій – це професіонал, що має досвід оцінки фінансових
наслідків можливих подій. Від актуарія вимагається розуміння стохастичної
природи ризиків, притаманних активам, і досвід застосування аналітичних
моделей [15].

Актуарний облік спрямований на формування іміджу ринкової привабли-
вості підприємства, окрім того, це не повернення до статичного обліку і не
оцінка окремих об'єктів з метою покриття боргових зобов'язань. Це розраху-
нок вартості майна підприємства за умов його продажу або купівлі як цілісно-
го майнового комплексу, засіб для залучення нових власників.

У межах теорії бухгалтерського обліку М.І. Кутер [6] та Ж. Рішар [9] одни-
ми з перших запропонували виокремити актуарний облік як сучасний тип
бухгалтерського обліку. Огляд підходів до трактування актуарного обліку в лі-
тературних джерелах за сучасних умов господарювання представлено в табл. 2.

Дуже раціональним щодо визначення змісту актуарного обліку слід вва-
жати підхід російського вченого А.І. Шигаєва [13], зокрема щодо виокремлен-
ня цілей, завдань, кола основних користувачів інформації, яка формується в
ньому. Науковець виокремив предмет, метод, а також балансове рівняння
актуарного обліку що формується на базі дихотомії операційної та фінансової
діяльностей. 
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Таблиця 2. Підходи до трактування терміна «актуарний облік»,
авторське групування

Словник іншомовних слів трактує термін «дихотомія» як різновид класи-
фікації об'єктів, що базується на послідовному розподілі цілого на дві части-
ни, не пов'язаних між собою; розподіл множини на пари підлеглих взаємо-
виключних елементів [1]. 

Відповідно до вищезазначеного, дихотомія операційної та фінансової
діяльностей – це розмежування фінансової інформації про суб'єкт господарю-
вання за її видами. В актуарному обліку тісний взаємозв'язок між фінансовою
і операційною діяльністю породжує проблему раціональної структури фінан-
сування, що оцінюється за допомогою концепції фінансового левериджу (тоб-
то базується на прирості рентабельності власного капіталу за рахунок вико-
ристання позикових джерел).

Варто зазначити, що вивчення питань теорії та методології бухгалтерсь-
кого актуарного обліку, складання та використання відповідної актуарної
фінансової звітності в Україні знаходиться на початковому етапі. 

Бухгалтерський облік являє собою впорядковану систему збору, реєстра-
ції й узагальнення інформації в грошовому вираженні про майно, зобов'язан-
ня організації та їх руху шляхом безперервного й документального обліку всіх
господарських операцій. Виокремлюють такі його різновиди: статичний,
динамічний та актуарний. Статичний бухгалтерський облік – це облік, основ-
ною метою якого є обґрунтування того, чи дозволить реалізація всього майна
(активів) суб'єкта господарювання на даний момент часу отримати суму,
необхідну для покриття його кредиторської заборгованості. Динамічний бух-
галтерський облік – це облік, основною метою якого є виявлення та розраху-
нок фінансового результату діяльності. Основною метою актуарного обліку є
оцінка економічної вартості та майбутніх грошових потоків.

Актуарний облік спрямований на задоволення інформаційних потреб
функціонально-вартісного підходу до управління. Проте думки науковців
щодо необхідності та результативності впровадження бухгалтерського актуар-
ного обліку в практику вітчизняних підприємств суттєво розходяться. Окремі
вчені, зокрема М.І. Кутер [6], Ж. Рішар [9], наголошують на тому, що впровад-
ження актуарного обліку у результаті призведе до «побудови фінансової
піраміди», коли інтереси реальних інвесторів задовольняються за рахунок
коштів нових, потенційних. 
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В.Б. Івашкевич [4], А.І. Шигаєв [13] акцентують увагу на особливих вимо-
гах до майбутніх грошових потоків, які обумовлюють необхідність актуарної
оцінки та розрахунку актуарного профіциту. Проте зміна системи суспільних
відносин, а також цивільно-правового середовища обумовлює необхідність
адекватної трансформації концепції бухгалтерського обліку. Нова сучасна
концепція та розроблені на її основі правила i норми його ведення повинні
створити елементи ринкової інфраструктури, що забезпечують сприятливий
інвестиційний клімат, в тому числі для іноземних інвестицій в Україну.

Аналізуючи вищевикладене, можна зробити такі висновки:
1. Статична та динамічна концепція бухгалтерського обліку суттєво впли-

нула на подальше реформування облікових підходів у світі в цілому та в Украї-
ні зокрема.

2. Із відповідних теорій були запозичені різні елементи, які дають змогу
покращити облік, досягти кращих результатів при здійсненні контролю за
діяльністю суб'єктів господарювання. До таких елементів відносять різні мето-
дологічні прийоми, принципи бухгалтерського обліку, а також сучасну актуар-
ну концепцію.

3. Проведені дослідження показали, що актуарний облік трактується за-
рубіжними дослідниками як система збору та формування інформації, необ-
хідної для реальних і потенційних інвесторів, кредиторів та інших постачаль-
ників капіталу для оцінки економічної вартості, що створюється, а також май-
бутніх грошових потоків під час прийняття рішень про інвестування, кредиту-
вання та при різноманітних рішеннях про вкладення ресурсів у розвиток
суб'єкта господарювання. 
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У монографії розкрито місце і засади фінансо-
вої безпеки в системі економічної безпеки на двох
рівнях управління економікою країни: держави і
підприємства. Розкрито роль економічної безпеки в
розвитку економіки України, визначено і обґрунто-
вано шляхи забезпечення фінансової безпеки на
рівні держави. 

Викладено методологічні основи фінансової
безпеки підприємства та управління нею. Визначе-

но форми і методи удосконалення механізму управління фінансовою безпе-
кою на рівні підприємства.
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